

湖滨区上半年“双过半”任务全面完成

本报讯 今年上半年以来,湖滨区各级各部门深入贯彻落实省、市、区经济工作会议各项决策部署,强力补短板、强弱项、促提升,各项主要指标呈现稳中有进、稳中向好的发展态势,继续稳居全市第一梯队。该区地区生产总值同比增长6.8%,高于全市0.5个百分点,增速位居全市第2位。分产业看,第一产业增加值增长2.5%,第二产业增加值增长4.4%,第三产业增加值增长8.1%,全面完成上半年“双过半”任务。

工业质效提升步伐加快。该区规模以上工业增加值同比增长9.7%,高于全市1.1个百分点,增速位居全市第2位。在工业19个大类中,10个行业增加值实现同比增长,增长面达52.6%,5个行业同比增长两位数增长。

服务业拉动作用愈发明显。该区服务业增加值同比增长8.1%,高于全市1.6个百分点。该区规模以上服务业营业收入增

速位居全市第3位。其中,文化体育和娱乐业、其他运输业、租赁和商务服务业、居民服务修理和其他服务业营业收入分别增长84%、76.6%、35.2%、22.6%。

固定资产投资持续增强。该区固定资产投资同比增长6%,增速位居全市第6位。该区工业投资同比增长40.6%,高于全市13.7个百分点。制造业投资同比增长39.9%,基础设施投资同比增长42.3%。

消费市场活力深度激发。社会消费品零售总额同比增长7.1%。其中,限额以上单位消费品零售额增长11.5%。超九成商品零售实现增长。其中,汽车类、石油及制品类零售额同比分别增长16.6%、7.8%;烟酒类、文化办公用品类、饮料类商品零售额同比分别增长5.1%、22.2%、36.6%;家用电器和音像器材类、通信器材类零售额同比分别增长30.6%、27.8%;汽车类商品零售额中,新能源汽车同比增长36.9%。(李娜 韩诗琦)

社保宣传“零距离”
惠民服务暖人心

本报讯 近日,湖滨区正式启动2025年“社保服务进万家”活动。活动聚焦“政策看得懂、待遇算得清、关系转得顺、业务办得快、基金管得好”,采取分组宣传的形式,针对不同的受众群体,开展分众化、定制化社保政策宣传。

5个宣传小组,分别覆盖社区(街道)、乡村、企业、社银网点、工地等区域,开展全方位、持续性的社保政策宣传和服务。

社保工作人员化身“政策宣讲员”,走进社区企业、田间地头,围绕群众最为关注的养老保险参保缴费、待遇计算与资格认证、失业保险申领等高频事项,企业商户普遍关注的稳岗返还、延迟退休等惠企政策,开展深入浅出、通俗易懂的讲解。印制的各类宣传彩页、办事指南图文并茂,让复杂的政策一目了然,工作人员还针对性解答群众内心的疑惑,让老百姓真正成为政策的“明白人”。

截至目前,已累计开展政策宣传两次,累计接待群众咨询200余人次,发放宣传资料300余份。(邵冰)

磁钟乡:
聚焦多点发力
筑牢安全屏障

本报讯 连日来,湖滨区磁钟乡聚焦重点领域,紧盯关键环节,通过多部门联动、多措并举,扎实推进综治协调、反诈宣传、防溺水等工作开展,全力守护辖区群众生命财产安全。

该乡平安建设办牵头,联合派出所、卫生院、中心校及各村治保主任围绕近期安全工作开展情况梳理,重点对防火、防溺水等关键领域工作进行清单化部署,明确责任分工与推进节点。同时,积极组织辖区群众集中观看“崂函说法”直播,切实提升群众法治素养,推动构建起“部门共管、群众共治”的安全工作格局。

该乡线上线下同步开展反诈宣传。线上依托村组微信群,高频转发“诈骗短信”“订单诈骗”等典型案例及反诈提醒,扩大宣传覆盖面;线下组织人员深入商铺、村组,面对面提醒群众绷紧防范之弦,强调保护个人隐私、不向陌生人提供资金信息、不点不明链接等,切实提升群众识骗防骗能力。

常态化开展水库安全巡查,细致检查防溺水警示标识,救生圈、救生绳、长竹竿等设施,对损坏、缺失的及时修补更换,消除安全隐患。聚焦暑期在村学生,组织工作人员入户走访,专题宣传防溺水“四知、六不、两会、四个牢记”知识,反复叮嘱家长及监护人履行好监护责任,筑牢防溺水安全防线。

(王秉 张颜丽)

前进街道:
“靶向”宣传织密
反诈防护网

本报讯 “大姐,这刷单返利都是骗局,找工作可得擦亮眼睛!”近日傍晚时分,湖滨区前进街道的“红袖标”巡逻队正在小区内与居民唠家常、讲案例。今年以来,该街道联合辖区派出所创新宣传模式,通过分析上半年电诈发案数据,精准锁定老年群体、暑期青少年、失业青年等重点人群,开展“靶向”宣传。

该街道志愿者定期开展“敲门行动”,为独居老人讲解保健品诈骗、冒充亲属求助等骗局,并建立“一对一帮扶”机制随时答疑。暑期里,“反诈课堂进社区”通过情景剧、案例解析,让青少年认清游戏账号诈骗、充值陷阱等风险。社区在就业帮扶中融入反诈教育,提醒失业青年警惕刷单返利骗局。

此外,街道通过悬挂横幅、发放宣传页、举办“反诈小讲堂”等方式营造浓厚氛围。线上利用微信群推送反诈短视频和案例解析,增强居民防范意识。针对出国人员,街道建立动态台账,定期推送跨境电诈风险提示,实现远程防护。

通过“接地气”的宣传方式,该街道已成功拦截多起潜在诈骗案件,切实织密防护网,守护好群众的“钱袋子”。(尤婷)

区人社局:
多举措织密“防护网”
护航高校毕业生就业

本报讯 连日来,湖滨区人社局劳动保障监察部门主动作为,通过政策宣传、执法检查、维权服务等系列举措,为毕业生求职就业撑起“保护伞”。

普法宣传“零距离”。聚焦毕业生最关心的劳动合同签订、试用期权益、工资支付等热点问题,精心编印宣传手册,组织人员深入用人单位、人员密集区域广泛发放。工作人员现场解答毕业生疑问,并通过案例分析,帮助毕业生直观了解就业中的潜在风险。目前,已开展宣传3次,发放各类资料

150余份,有效提升了毕业生的政策知晓率。

源头治理强监管。紧盯用人单位招聘、录用、用工管理等关键环节,重点排查违规收取应聘者押金、不依法签订劳动合同、拖欠工资、超时加班等侵害毕业生权益的行为。严厉打击就业歧视、泄露隐私、虚假招聘等违法违规现象,进一步规范劳动用工行为,营造公平、有序的就业环境。目前已完成17家用人单位的专项检查。

依法维权提质效。公开劳动保障

监察投诉举报电话和邮箱,建立“接诉即办”机制,确保毕业生诉求“投诉有门、受理有人、问询有答、有案必办”。对查实的严重违法行为依法严肃处理,同时加强对毕业生的引导教育,帮助他们树立正确的就业和依法维权观念。

该局相关负责人表示,将持续发力,加大平等就业法律法规宣传力度,深入开展人力资源市场秩序专项清理整顿行动,当好高校毕业生求职创业路上的“守路人”。(姚辉映)



开展普法宣传 了解社区矫正

近日,湖滨区司法局联合三门峡市司法局、市检察院、湖滨区检察院共同开展“社区矫正五数同行 教育帮扶重塑人生”普法宣传活动,向来往群众宣传普及社区矫正的立法目的、立法意义以及做好社区矫正、维护社会稳定的重要作用。

梁建涛 张冬梅 王梦格 摄

交口乡:
“红袖标”志愿队全域覆盖
智慧巡逻筑平安根基

本报讯 近日,湖滨区交口乡开展“红袖标”平安志愿活动,落实夏季守护平安百日行动。

活动围绕矛盾纠纷化解、反电诈、青少年防溺水等重点,以“全民参与、全域覆盖、全程守护”为目标,发动党员、网格员、退役军人、群众组建“红袖标”平安志愿者队伍。200余名志愿者分为12支小队,覆盖全乡12个行政村,从清晨6点到深夜12点,不间断巡逻,切实守护群众安全。

在日常巡逻基础上,该乡还引入“智慧+志愿”模式,将“红袖标”纳入“雪亮工程”监控平台及全域网格事件上报体系。志愿者用手机APP实时上报隐患,平台即时推送责任部门处置并反馈,形成“发现—处置—反馈”闭环。“红袖标”巡逻有了“大数据”的助力,效率更高了、漏洞也更少了。自活动开展以来,“红袖标”已上报并推动整改安全隐患69起。

据悉,该乡将继续深化夏季守护平安百日行动,强化群防群治,保障群众生命财产安全。(张一婧 周佳楠)

高庙乡:
“全链条”服务绘就营商环境新图景

本报讯 “这笔钱可真是及时雨啊,太感谢你们了!”近日,三门峡天乐耐火材料有限公司负责人对高庙乡经济发展办的工作人员连声道谢。

今年以来,在帮助小微企业成长的道路上,高庙乡创新融资机制,成为企业坚实的后盾。

三门峡天乐耐火材料有限公司是辖区规模以上工业企业,是湖滨区的“突出贡献企业”“爱心民营企业”,先后

被评为全市“百企帮百村”精准扶贫先进民营企业,湖滨区爱心助残工作先进单位,但在发展过程中遇到了资金难题,制约了发展进度。

高庙乡组织人员走访调研时,敏锐地捕捉到企业困境。该乡迅速联动湖滨农商行组建专业服务团队,经过全面考察,为企业开启了绿色通道,仅用5个工作日就完成了所有贷款审批流程,将资金顺利拨

付至企业账户。这笔及时到账的资金,给企业的发展注入了强大的动力。

“把企业的需求放在首位,让企业满意是我们的终极目标。我们将秉持着这一核心理念,将服务延伸到企业成长的每一个阶段,打造一套贴心的‘全链条’服务体系,用实际行动为企业的发展保驾护航。”高庙乡负责人表示。(刘波)

近年来,湖滨区退役军人就业创业工作正以蓬勃之势书写着新时代的“双拥”答卷。这里不仅有政策扶持的“东风”劲吹,更有退役军人用汗水浇灌的创业之花。从繁华都市到广袤乡村,从传统商贸到现代农业,退役军人以坚韧与担当,在不同领域奏响了“退伍不褪色”的奋斗乐章。

湖滨区始终将退役军人就业创业作为“双拥”工作的核心内容,构建起“政策扶持、资金保障、培训赋能、平台搭建”四位一体的服务体系。2023年,该区退役军人事务局与三门峡农商银行签署“创业贴息贷款战略合作协议”,累计为退役军人发放贷款45万元。同时,通过“定单、定向、定岗”培训,近三年来共组织400余名退役军人参加适应性培训,开设维修电工、电子商务、叉车等实用课程,帮助他们快速融入社会。

就业服务方面,湖滨区创新“线上+线下”双平台模式,线上通过微信公众号发布招聘信息300余条,线下举办专场招聘会11场,吸引100余家企业参与,提供岗位800余个,促成100余人签约。2025年春季招聘会引入中原银行现场提供创业贷款咨询,为退役军人量身定制金融支持方案。

在湖滨区,退役军人创业典型如群星闪耀,百胜商贸有限公司总经理于伟便是其中的佼佼者。这位2002年退伍的老兵,从摆摊摊起步,历经10余年打拼,将企业发展成年销售额近千万元的商贸龙头,成为河南省政府采购定点供应商。创业过程中,于伟始终秉持“退伍不褪色”的信念:他率先在三门峡开设消费扶贫生活馆,通过直播带货助力脱贫攻坚;累计为50余名退役军人、下岗职工提供就业岗位;常年投身资助助学、防汛救灾等公益事业,获得“最美退役军人”“优秀退役军人企业家”“河南省防汛救灾身边好人”等多项荣誉。

“部队教会我永不言弃,商场就是我的新战场。”于伟的话语掷地有声。他的企业不仅是湖滨区退役军人的标杆,更成为“创业带动就业”的榜样——通过“就业扶持+创业孵化+产业培育”模式,带动上下游产业链吸纳就业300余人,真正实现了“一人创业、多人受益”。

在湖滨区广袤乡村,退役军人正以“兵支书”为纽带,通过产业联盟赋能乡村振兴。高庙乡侯村党支部书记宁占峰,是位有着十几年党龄的退役军人,带领村民走出了一条“党建+合作社+公司”的现代农业发展之路。他主导成立的锋泽现代农业种植农民专业合作社,流转土地1500余亩,发展小米、花椒、香梨等特色种植,带动100余人就业,其中退役军人10余人,年增收40余万元。

宁占峰是湖滨区“兵支书”群体的缩影,还有更多的退役军人奋战在乡村振兴一线:他们或发展特色农业,如磁钟乡贾庄村退役军人郑理强创办鑫润果蔬农民专业合作社,带动50户村民年均增收3.5万元;或投身基层治理,在环境整治等工作中彰显军人担当。2023年成立的湖滨区退役军人乡村振兴产业联盟,更将14家农业合作社、16家企业纳入体系,通过资源共享、技术互助,形成“退役军人+产业+农户”的共赢格局。

湖滨区退役军人就业创业的视野不止于本地。2023年,区退役军人事务局与江苏南通建立跨省就业协作机制,组织长三角地区30余家企业提供8000余个岗位,涵盖机械加工、质检等领域,吸引2500余名退役军人及家属参与招聘。退役士兵宁磊磊就通过此次招聘会与向洋科技(南通)有限公司达成入职意向。

这一创新举措不仅拓宽了就业渠道,更探索出“劳务输出+技能培训+后续保障”的长效机制。湖滨区为赴长三角就业的退役军人提供“一站式”服务,包括岗前培训、生活安置及子女入学协调,真正实现“输得出、稳得住、能发展”。

站在新起点,湖滨区正以更高站位谋划退役军人就业创业工作。今年,全区将重点打造“五位一体”服务平台,提供从项目孵化、资金支持到市场拓展的全链条服务。同时,深化与金融机构合作,推广“军功贷”等专属产品,对立功受奖退役军人给予最长10年、最高1000万元的信用贷款。

脱下军装仍是兵,建功立业正当时。在湖滨区,退役军人就业创业已从“单兵作战”升级为“系统工程”。从政策“输血”到产业“造血”,从技能培训到平台搭建,一幅“军地融合、共创共享”的壮美画卷正在崂函大地徐徐展开。这些最可爱的人,正以军人的果敢与智慧,在新的战场上续写属于自己的荣耀与辉煌。(陈浩哲)

车站街道宏远社区:
创新基层治理
丰富居民生活

本报讯 近日,湖滨区车站街道宏远社区“宏人大课堂”摄影班开班,20余名辖区摄影爱好者齐聚一堂,在专业老师的系统指导下,认真学习构图技巧、光影运用、调整相机参数等专业知识,大家沉浸在充满魅力的光影世界中。

除了新晋开班的摄影班外,已持续开展3个月的瑜伽班同样备受居民青睐。在宽敞明亮的活动室里,学员

们伴随舒缓的音乐舒展身体,在专业教练的指导下完成一个个瑜伽动作。“练了三个月瑜伽,肩颈酸痛的老毛病好多了,心情也比以前开朗了!”学员李女士的话道出了大家的心声。瑜伽班不仅让居民养成了健康的生活习惯,更成为邻里间交流互动的纽带,让社区氛围愈发和谐温馨。

据了解,宏远社区已陆续开展各类文化惠民活动20余场,让不同年龄段、不同兴趣爱好的居民都能找到属于自己的舞台。该社区还将继续深化基层治理创新,围绕居民需求拓宽“宏人大课堂”课程体系,引入更多优质资源。(张小娟)